
ΠΙΝΑΚΕΣ ΜΕΤΡΗΤΩΝ


Παράδειγμα 1 – πίνακας μετρητών: Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος θα διαβάζει τους βαθμούς 1000 μαθητών στο μάθημα ΑΕΠΠ, με έλεγχο δεδομένων για τιμές από 1 μέχρι 20 και θα εκτυπώνει την συχνότητα εμφάνισης κάθε βαθμού. 

	Κώδικας
	Παρατηρήσεις  

	Αλγόριθμος συχνότητα_βαθμών
   Για i από 1 μέχρι 1000
      Αρχή_επανάληψης
	Διάβασε Βαθμός[i]
      Μέχρις_ότου Βαθμός[i]>=1 και Βαθμός[i]<=20
    Τέλος_επανάληψης 
! αρχικοποίηση όλων των στοιχείων με 0
    Για i από 1 μέχρι 20			   
        ΜΕΤΡΗΤΗΣ[i] 0
    Τέλος_επανάληψης
     Για i από 1 μέχρι 1000		
         δείκτηςΒαθμός[i]  ! δείκτης η τιμή του πίνακα βαθμών
	! αύξηση της αντίστοιχης τιμής του πίνακα-μετρητή 
          ΜΕΤΡΗΤΗΣ [δείκτης]ΜΕΤΡΗΤΗΣ[δείκτης]+1
      Τέλος_επανάληψης
! εμφάνιση συχνότητας κάθε βαθμού 
      Για i από 1 μέχρι 20   		
          Εκτύπωσε “ο βαθμός”, i ,“εμφανίστηκε”, ΜΕΤΡΗΤΗΣ[i],”φορές”
      Τέλος_επανάληψης
Τέλος συχνότητα_βαθμών

	Χρειαζόμαστε 20 μετρητές για το πλήθος κάθε ενός από τους βαθμούς. Θα μπορούσαμε να χρησιμοποιήσουμε 20 μετρητές και να ελέγξουμε 20 περιπτώσεις για το ποιον μετρητή θα αυξήσουμε, όμως αυτή η προσέγγιση είναι χρονοβόρα και όχι εύχρηστη. Θα χρησιμοποιήσουμε πίνακα 20 θέσεων, όπου κάθε θέση του πίνακα θα αποτελεί μετρητή για τον αντίστοιχο βαθμό. Για παράδειγμα στη θέση 15 είναι ο μετρητής του βαθμού 15. Ο πίνακας μετρητών θα πρέπει να αρχικοποιηθεί με 0 πριν χρησιμοποιηθεί, όπως ακριβώς κάνουμε και με τις μεταβλητές/μετρητές. Η αύξηση του αντίστοιχου μετρητή γίνεται άμεσα και εξαρτάται από την τιμή του βαθμού που υπάρχει σε κάθε θέση του πίνακα. Για παράδειγμα αν βαθμός[1]=15 τότε θα αυξήσουμε την τιμή μετρητής[15]μετρητής[15]+1. 





















Παράδειγμα 2: Πίνακας μετρητών με προσαρμογή θέσεων:  Να αναπτυχθεί αλγόριθμος ο οποίος: 1) θα διαβάζει 300 αριθμούς από τον χρήστη, με έλεγχο για τιμές στο διάστημα [-2,2]
2) θα εμφανίζει την συχνότητα εμφάνισης κάθε αριθμού στο διάστημα [-2,2] . 


	Κώδικας
	Ανάλυση 

	Αλγόριθμος μετρητές_προσαρμογή_θέσεων
    Για κ από 1 μέχρι 5 ! αρχικοποίηση μετρητών
           μετρητής[κ]0
   Τέλος_επανάληψης
   Για κ από 1 μέχρι 300
       Αρχή_επανάληψης
             Διάβασε λ
       Μέχρις_ότου λ>=-2 και λ<=2
       δείκτης λ+3 ! 1η προσαρμογή 
       μετρητής[δείκτης]μετρητής[δείκτης]+1
    Τέλος_επανάληψης
    Για κ από 1 μέχρι 5
        Εμφάνισε ‘ο αριθμός’, κ-3 ! 2η προσαρμογή
        Εμφάνισε ‘δόθηκε’, μετρητής[κ], ‘φορές’
     Τέλος_επανάληψης
 Τέλος μετρητές_προσαρμογή_θέσεων
	Θα χρειαστούμε ένα πίνακα μετρητών 5 θέσεων , κάθε ένας από τους οποίους θα υπολογίζει την συχνότητα εμφάνισης των αντίστοιχων αριθμών όπως στο σχήμα:

μετρητής[5]
	
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	

	-2
	-1
	0
	1
	2



Παρατηρούμε πως οι αριθμοί που πρέπει να μετρήσουμε δεν συμβαδίζουν με θέσεις πίνακα ώστε να μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως δείκτης του πίνακα μετρητών. 

Θα χρειαστούμε μία προσαρμογή +3 θέσεων όταν διαβάζεται ο αριθμός, ώστε να μεταβούμε στην αντίστοιχη θέση πίνακα και, μία προσαρμογή -3 όταν θέλουμε από την θέση του πίνακα να εμφανίσουμε τον αντίστοιχο αριθμό που μετράμε.  
























Παράδειγμα 3: Πίνακας μετρητών με αναζήτηση:  Μία εταιρεία αυτοκινήτων έχει σχεδιάσει  7 καινούρια σπορ μοντέλα και έχει προγραμματίσει μία «εβδομάδα test drive», κατά την οποία τα μέλη της θα μπορέσουν να οδηγήσουν όποιο μοντέλο επιθυμούν. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος: 1) θα διαβάζει πίνακα μοντέλο[7] με τα ονόματα των αυτοκινήτων. 2) για κάθε ένα από τα 150 μέλη που επισκέφτηκαν την εταιρεία για « test drive», θα διαβάζει το μοντέλο που επέλεξε (υποθέστε είναι ένα έγκυρο όνομα από τον παραπάνω πίνακα). 3) θα εμφανίζει τα ονόματα των μοντέλων ταξινομημένα σε φθίνουσα σειρά προτίμησης (υποθέστε οι προτιμήσεις είναι διαφορετικές μεταξύ τους). 


	Κώδικας
	Ανάλυση 

	Αλγόριθμος αναζήτηση_μετρητές
   Για κ από 1 μέχρι 7
	Διάβασε μοντέλο[κ]
   Τέλος_επανάληψης
   Για κ από 1 μέχρι 7  ! αρχικοποίηση μετρητών
           μετρητής[κ]0
   Τέλος_επανάληψης
   Για κ από 1 μέχρι 150
       Διάβασε key ! αναζήτηση μοντέλου
       θέση0
       λ1
       έλεγχοςΨευδής 
       Όσο έλεγχος=Ψευδής και λ<=7 επανάλαβε
           Αν μοντέλο[λ]=key τότε    
                 θέσηλ ! αποθήκευση θέσης
                 έλεγχοςΑληθής
           Αλλιώς
                 λλ+1
            Τέλος_αν
       Τέλος_επανάληψης
        ! αύξηση μετρητή στη θέση που βρήκαμε 
        μετρητής[θέση]μετρητής[θέση]+1
    Τέλος_επανάληψης 
     Για i από 2 μέχρι 7	
      Για j από 7 μέχρι i με_βήμα -1
       Αν μετρητής[j-1]<μετρητής[j] τότε
          Αντιμετάθεσε μετρητής [j], μετρητής [j-1]
          Αντιμετάθεσε μοντέλο[j], μοντέλο[j-1]
       Τέλος_αν
     Τέλος_επανάληψης
    Τέλος_επανάληψης 
      Για κ από 1 μέχρι 7
	Εμφάνισε μοντέλο[κ]
      Τέλος_επανάληψης
Τέλος αναζήτηση_μετρητές
	Στην συγκεκριμένη άσκηση θα πρέπει να υπολογίσουμε τις προτιμήσεις κάθε μοντέλου αυτοκινήτων, με χρήση ενός πίνακα μετρητών 7 θέσεων, ένα για κάθε μοντέλο. 

Η συσχέτιση του πίνακα μετρητών με το αντίστοιχο όνομα του μοντέλου, θα γίνει θα την βοήθεια της αναζήτησης.

Το μέλος θα δώσει το όνομα του μοντέλου που επιθυμεί να διαλέξει, θα το αναζητήσουμε στον πίνακα με τα ονόματα των μοντέλων και θα αυξήσουμε τον πίνακα μετρητών στην θέση στην οποία θα βρεθεί το συγκεκριμένο  όνομα. 












Παράδειγμα 4: Πίνακας μετρητών σε άγνωστο σύνολο αριθμών:  Να αναπτυχθεί αλγόριθμος ο οποίος: 1) θα διαβάζει 20 αριθμούς από τον χρήστη 2) θα εμφανίζει την συχνότητα εμφάνισης κάθε αριθμού που δόθηκε. 


	Κώδικας
	Ανάλυση 

	Αλγόριθμος μετρητες_άγνωστο_σύνολο
   Για κ από 1 μέχρι 20  ! αρχικοποίηση μετρητών
           μετρητής[κ]0
   Τέλος_επανάληψης
   Διάβασε key ! πρώτος αριθμός
   αριθμός[1]key ! αποθηκεύεται αυτόματα
   μετρητής[1]1 ! αρχικοποίηση μετρητή
   δείκτης1 ! δείκτης πίνακα
   Για κ από 2 μέχρι 20
       Διάβασε key ! αναζήτηση μοντέλου
       θέση0
       λ1
       έλεγχοςΨευδής 
  ! αναζήτηση μέχρι την θέση «δείκτης»
       Όσο έλεγχος=Ψευδής και λ<=δείκτης επανάλαβε
           Αν αριθμός[λ]=key τότε ! πίνακας αριθμών
                 θέσηλ ! αποθήκευση θέσης
                 έλεγχοςΑληθής
           Αλλιώς
                 λλ+1
            Τέλος_αν
       Τέλος_επανάληψης
        Αν έλεγχος=Αληθής τότε ! αν βρεθεί
! αυξάνουμε την συχνότητα κατά 1 στην θέση
          μετρητής[θέση]μετρητής[θέση]+1
        Αλλιώς ! αν δεν βρεθεί
           δείκτηςδείκτης+1 ! νέα θέση
           μετρητής[δείκτης] 1 ! αρχικοποίηση μετρητή
           αριθμός[δείκτης]key ! νέος αριθμός
        Τέλος_αν
    Τέλος_επανάληψης 
  ! προσπέλαση των αριθμών που δόθηκαν 
     Για κ από 1 μέχρι δείκτης 
     Εμφάνισε ‘ο αριθμός’, αριθμός[κ] 
        Εμφάνισε ‘δόθηκε’, μετρητής[κ], ‘φορές’
     Τέλος_επανάληψης 
Τέλος μετρητες_άγνωστο_σύνολο
	Στην συγκεκριμένη περίπτωση δεν γνωρίζουμε εξ αρχής ποιοι είναι οι αριθμοί που θα μετρήσουμε. Ακολουθούμε τα ακόλουθα βήματα:
· Θα χρησιμοποιήσουμε πίνακα μετρητών 20 θέσεων για να καλύψουμε την περίπτωση που δοθούν 20 διαφορετικοί αριθμοί.
· Θα χρησιμοποιήσουμε ένα πίνακα 20 θέσεων στον οποίο θα αποθηκεύουμε τους αριθμούς που θα δίνει ο χρήστης.
· Ο πρώτος αριθμός που θα δώσει ο χρήστης αποθηκεύεται αυτόματα στον πίνακα με τους αριθμούς και γίνεται 1 η συχνότητα εμφάνισης του.
· Στη συνέχεια, για κάθε αριθμό που δίνει ο χρήστης, θα τον αναζητούμε στον πίνακα των αριθμών που έχουμε ήδη. 
· Αν τον βρούμε, θα αυξήσουμε την συχνότητα εμφάνισης του κατά ένα στην αντίστοιχη θέση.
· Αν δεν τον βρούμε, θα προσθέσουμε με αντιγραφή τον νέο αριθμό στον πίνακα με τους αριθμούς και θα αρχικοποιήσουμε την συχνότητα εμφάνισης του.
· Ο πίνακας με τους αριθμούς θα έχει τόσα στοιχεία όσα ο δείκτης της αντιγραφής που χρησιμοποιήσαμε.  



